
Posudek vedoucího diplomové práce 
 

Název práce: Morfologická diferenciace a rozšíření taxonů z okruhu Galium palustre 

 

Autorka: Bc. Pavla Dohnalová 

 

 

Taxonomicky složitý rod svízel (Galium) zahrnuje několik polyploidních komplexů s nízkou 

mírou morfologické diferenciace. Jedním z nich je okruh Galium palustre. Ten zahrnuje 

mokřadní druhy svízelů, které se liší téměř výhradně kvantitativními znaky, přičemž přesný 

rozsah variability těchto znaků dosud nebyl dostatečně dobře znám. Z toho důvodu bylo dosud 

málo známé i rozšíření zahrnutých druhů a jejich výskyt na různých typech stanovišť. Jako klíč 

k řešení byla zvolena ploidní diferenciace a následná přesná morfometrická analýza 

identifikovaných cytotypů. Cílem práce bylo provést cytometrický screening na území ČR, 

zjistit variabilitu ve velikosti genomu, rozšíření rozlišitelných cytotypů a jejich ekologickou 

charakteristiku, upřesnit znaky použitelné k praktickému určování a zjistit, zda se vyskytují 

smíšené populace a případně i hybridní rostliny nebo dosud nepodchycené cytotypy. 

 

Pavla navázala na svoji bakalářskou práci, která byla literární rešerší, vlastním výzkumem této 

problematické skupiny. Velké úsilí věnovala získání dostatečného materiálu. Během čtyř 

vegetačních sezón odebrala vzorky z 216 populací, na cytometru změřila velikost genomu více 

než 800 rostlin, následně na většině z nich naměřila 17 znaků a provedla morfometrické 

analýzy. Když měla k dispozici výsledky z morfometriky a dostatečné zkušenosti s variabilitou 

pozorovanou v terénu, provedla revizi dostupných herbářových sběrů a na základě získaných 

dat vytvořila mapy rozšíření a základní charakteristiku spektra osídlovaných stanovišť. 

Adekvátní pozornost věnovala i vlastnímu zpracování výsledků do diplomové práce, včetně 

vyhodnocení zjištěných poznatků. Výsledná podoba práce je přehledně strukturována, text 

dostatečně jasně formulován a doplněn o bohatou obrazovou dokumentaci, včetně grafů a map, 

přičemž v přílohách jsou dostupná všechna primární data. Mezi nejvýznamnější zjištění patří 

objev nového cytotypu pro střední Evropu, přesné morfologické vymezení cytotypů, mapy 

rozšíření, popis vazby na stanoviště a nově vytvořený klíč k určování.  

 

Pavla prokázala, že se umí ujmout zadaného tématu, nastudovat si k němu literaturu, poradí si 

jak v terénu, tak v laboratoři, umí získat potřebné výsledky a ty zpracovat, interpretovat a 

okomentovat. Cíle diplomové práce se podařilo naplnit a já proto tuto práci doporučuji 

k obhajobě.  

 

V Průhonicích 28. srpna 2023 

 

Zdeněk Kaplan 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 


